



推进政协协商向基层延伸

重塑多彩岷州新风 绽放政协协商繁花

——岷县推进政协协商向基层延伸工作记事

□ 本报通讯员 郎佐民 记者 师向东

初秋时节,朝阳初升,微风拂过,岷县西寨镇大寨村满眼金黄一片丰收的景象,新修的水泥硬化路在乡间蜿蜒。面对崭新的硬化路和干净整洁的环境,村民们恍如做梦一般。而助力他们圆梦的,正是在岷州大地广泛推进的基层政协协商。

自政协协商向基层延伸工作开展以来,岷县政协用“心”倾听民声,用“爱”协商民事,以协商民主推进基层社会治理,为党委政府服务群众搭建了新平台,为政协委员下沉履职开辟了新路径。

解决急难愁盼:协商搭建起了“连心桥”

“几个月前,这条路还破烂不堪,晴天尘土飞扬,下雨一地泥泞。大家都想把路修好,就给村协商议事会反映。”大寨村村民韩广广说,没想到村民们的意见这么快就变成现实。

过去,村里要干点事,每个人都有自己的小算盘,往往议而不决,不了了之。但这一次,面对村民的诉求,村协商议事会立即召集议事会成员,广泛听取意见。经过几次协商,很快达成共识——路必须修。但问题也接踵而来,缺少资金、个别群众不愿土地被占用……解决这些问题,还得靠议事会。在下沉镇、村政协委员的指导下,大家集思广益,做好占地群众工作,多方筹措资金。

今年年初,3条全长3公里的硬化路按期竣工,原来1米多宽的田间小道变成了3.5米宽的硬化路,让215户群众走上了幸福路。

“政协协商议事活动开展以来,群众参与协商的积极性提高了,说出了自己的心里话,消除了隔阂和误会,改变了村容村貌和民俗民风,村民参与村里事务决策,减少了工作阻力,推动了工作落实,而协商的成果也惠及了全体村民。”大寨村村委副主任王知龙说。

在十里镇,针对风合高速路涉及的拆迁农户建设难问题,镇协商议事会及时组织下沉政协委员参与协商调研,商讨建设方案,建言房

屋风貌,征求群众意见,助力该镇8个村89户群众在规划区域建设新房。今年8月,新建房屋全部完工,群众顺利搬进了新居。

“基层政协协商解决的虽然不是大事,但关乎社会和谐稳定,关乎地方经济发展,‘协商在基层’帮了党委政府的大忙,让‘急难愁盼’变成了‘满意清单’,把协商民主优势转化为强大治理效能,让政协协商飞入了寻常百姓家。”县政协主席王晓玲说。

下沉基层一线:委员履职有了“新平台”

委员是政协工作的主体,基层协商的深入推进,为广大委员搭建了更为广阔、更接地气的履职平台。

政协协商向基层延伸工作启动以来,岷县政协积极落实“三个下沉”要求,组织政协委员下沉到村(社区),积极开展协商议事活动,促进基层协商议事会成为党委政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、委员履职的“新平台”。

二十多名政协委员和村干部齐聚一堂,交流协商议事工作经验、疑难问题、解决办法措施。这是近期发生在十里镇政协协商议事室里的一幕。联系十里镇骆驼村的县政协委员任厚是一名畜牧工作者,他在做好联系村协商议事的基础上,结合自身工作实际,积极开展畜禽防疫;联系北小路村的岷州大酒店公司董事长、岷州不夜城负责人陈允贵,发挥党员先锋模范作用,与镇村干部一道开展环境整治、推进美丽乡村建设……

下沉基层的政协委员围绕乡村产业发展、基础设施建设、环境整治、社会治理、乡风文明等与群众生产生活密切相关的问题,确定“小切口”,开展“微协商”,推动全县经济社会“大发展”。

“通过政协协商向基层延伸,把委员配置进去做协商工作的参与者、指导者、服务者,让政协工作更好融入基层社会治理中去。”县政协副主席常焕新说,县政协将148名市县政协

委员编入18个镇村协商议事会,充实壮大基层协商力量,为委员发挥作用搭建了新平台。

走进清水镇腊梅村协商议事室,议事规则、议事流程等制度牌(图)设置规范,协商议事活动卷宗、会议记录、典型案例成册摆放。

“‘协商在基层’这个履职新平台,让县政协委员一推开门就是基层,一走出去就要面对群众,虽然更忙了,但越干越有意义。”县政协委员、清水镇党委副书记张曦说。

创建协商载体:群众尝到了“大甜头”

如何让议事载体更丰富,议事程序更规范?针对基层政协协商的特点,岷县政协通过“1234”工作法,按照“大事议、小事议、急事快议”的原则,推行“会场+现场”“对话+书面”“线上+线下”等灵活多样的议事方式,建立跟踪督办、落实反馈、结果评议等工作机制,真正做到了“民事民提、民事民议、民事民办”,逐步实现了从“做群众工作”到“由群众做工作”的转变,政协协商的成果不断惠及全县广大基层群众。

目前,全县共征集协商议题1000多条,按照议事程序开展协商议事活动578次,解决了涉及产业发展、基础设施建设、人居环境整治、群众生产生活等方面问题201个。同时,下沉基层的政协委员充分发挥自身优势,广泛开展送政策、送法律、送文化、送技术、送信息、送温暖等活动。今年以来,政协委员深入联系村宣讲省第十四次党代会精神115场次,开展法制讲座12场次,组织文化活动20场次,引进新技术8项,提供劳务信息48条,开展送温暖活动62项,既履行了职责,还成了广大群众的贴心人。

在重塑多彩岷州新风貌的今天,政协基层协商平台正在以强大的生命力,成为群众参与集体事务讨论、化解群众烦难事、凝聚共识贴人心的重要平台,发挥着越来越重要的作用,基层协商民主的繁花正在岷州大地绚丽绽放。

大失信惩戒力度。

意见指出,要引导民间投资高质量发展,支持制造业民间投资转型升级,鼓励民间投资更多依靠创新驱动发展,引导民间投资积极参与乡村振兴,探索开展投资项目环境、社会和治理评价。要鼓励民间投资以多种方式盘活存量资产。加强民间投资融资支持。促进民间投资健康发展。依法保护民营企业产权和企业家权益,在防止资本无序扩张的前提下设立“红绿灯”,推出一批“绿灯”投资案例,规范和引导资本健康发展。



深入学习贯彻党的二十大精神

市州政协主席访谈

当前,全省上下正掀起学习党的二十大精神的热潮。如何认识党的二十大精神对全过程人民民主作出的安排部署和对政协工作提出的新要求,如何更好地围绕二十大确定的中心任务建言资政,推动新时代人民政协工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃作出新的更大贡献,是全省政协系统学习贯彻党的二十大精神的重点所在。日前,记者带着这些问题,专访了定西市政协党组书记、主席李斌。

民主协商报:请您谈谈学习二十大精神的总体感悟?

李斌:党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,在党和国家事业发展进程中具有里程碑意义。习近平总书记在报告中关于政治、经济、文化、生态、社会等方面的论述,确立了今后一段时期党和国家的工作重心、政策举措,尤其将包含政协协商民主在内的全过程人民民主嵌入中国式现代化的战略部署,纳入未来五年和今后一个时期的重点工作,这是政协委员、政协各参加单位今后一段时期发挥主要作用的主要依据、履职建言的重要内容,为人民政协更好围绕中心服务大局、提升履职效能指明了努力方向,提出了明确要求。人民政协作为全过程人民民主的重要实现形式,必须把服务实现党的二十大擘画的宏伟蓝图作为首要政治任务和贯穿始终的主题主线,把自觉践行全过程人民民主作为学习贯彻党的二十大精神的重点,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,更好服务新时代新征程党的使命任务。

民主协商报:请您结合定西市的发展和市政协的工作,谈谈对新时代以来党和国家事业取得的历史性成就的认识?

李斌:新时代的十年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们全面贯彻习近平总书记对甘肃重要指示要求,牢记“咱们一块儿努力,把日子越过越红火”的谆谆教导和殷殷嘱托,坚持以人民为中心,高质量打赢了脱贫攻坚战,彻底撕掉了“陇中苦瘠甲于天下”的历史标签。这十年,是定西经济社会高质量发展的十年,至2021年底,全市地区生产总值突破500亿元,一般公共预算收入突破30亿元,城乡居民人均可支配收入分别接近3万元和1万元。(转二版)

用二十大精神指导助力定西追赶发展的履职实践

专访定西市政协党组书记、主席李斌

本报记者 师向东

奋进新征程 建功新时代

从「机关干部」到「主心骨」

——记省政协派驻西和县洛峪镇清水村第一书记李博文

本报记者 邱瑾玉

自2021年5月被省政协机关派驻西和县洛峪镇清水村担任第一书记兼帮扶工作队队长以来,李博文始终把群众“冷暖”放在心上,坚持把“为民办实事”作为“根本任务”不动摇,聚焦群众“急难愁盼”问题,关心关爱特殊困难群体,积极参与便民利民为民服务,不仅解决了群众难题,也和百姓建立起了鱼水情。

党建引领特色产业 助力乡村振兴

清水村辖3个村民小组,常住110户473人,曾是洛峪镇的深度贫困村,也是洛峪镇建档立卡贫困户最多的村之一。驻村伊始,为了尽快熟悉了解情况,李博文上门入户,同村民聊去年的收入、谈今年的打算。经过多次走访了解,他尝试以农村党建与“产业兴旺”深度融合为抓手,充分发挥党支部的示范引领作用,通过村致富能手创建的各类合作社来促进村经济发展壮大。

在同村干部、村民们几番商议后,决定以张双全中药材涌泉合作社和张建波养殖万农合作社为依托,在全村推行“合作社+基地+农户”一体化合作模式,带动养殖户、管护员、生产员增收致富,合作社年工资性支出突破150多万元,走上了一条合作社做大、做强、员工稳步增收、村民连同致富的发展新路子。

村民致富渠道有了着落,李博文又把目光投向了清水村的村容村貌改善上。

为此,他积极与洛峪镇相关部门对接,对现有的村容村貌实

施改造,推进供水安全、电网改造、道路硬化、公厕改造,提升全村基础设施条件。同时动员群众自觉维护村内公共设施,改善村内环境卫生条件,大力开展“美丽庭院”创建评比活动,使清水村村容村貌得到了有效改善。

细微之处见真情 点点滴滴聚人心

在村里想干成一件事,就必须成为他们的心里人。

在多次入户走访过程中,李博文留意到清水村有很多留守儿童,由于父母长期不在身边,学习和生活都存在困难,张谢登就是其中一个。全面了解他的情况后,李博文将其列为重点关爱对象,时常抽空到家中去看望他,还为他购置了书包、文具等学习用品,鼓励他好好学习、发愤图强。

“李叔叔就像是我的亲人一样,给了我很多关爱,我会努力学习,以后像他一样有能力去帮助别人。”张谢登说。

打开了村民们的门心,李博文和村“两委”班子依托村委会、村民代表会议、群众说事会、红白理事会等平台,着力推动民事民议、民事民办、民事民管,引导群众积极参与乡村发展、乡村建设、乡村治理。今年以来,共召开村民代表会议12次,群众说事活动14次,通过收集民意、集中讨论等方式,解决道路、饮水、河堤等事关群众切身利益问题11件。积极组织党员群众参与美丽乡村建设,栽植万寿菊、格桑花等各类绿化苗木1000多株。(转二版)



贯彻落实《条例》精神 做好新时代政治协商工作

学习贯彻《条例》精神 提升参政履职能力

中共政协民勤县委员会党组

《中国共产党政治协商工作条例》(以下简称《条例》),首次以党内法规的形式明确了政治协商的内容、形式和保障机制,使政治协商有制可依、有规可守、有序可循,进一步提升了政治协商的制度化规范化程序化水平,成为政治协商发展史上的里程碑。新时代新征程上,我们要以《条例》为遵循,深入学习领会,认真贯彻落实,科学规范推动新时代政治协商工作不断迈向新高度、走向新境界。

贯彻落实好《条例》,要深入学习领会习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想。习近平总书记指出,理论上清醒,政治上才能坚定。人民政协工作历来都坚持以马克思主义及其中国化时代化的

成果为指导,在新时代新征程中,人民政协要做到理论上清醒,就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,特别是要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,真正做到懂政协、会协商、善议政,全面提升工作质量,担负起新时代人民政协的新使命。民勤县政协贯彻落实《条例》,始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,切实在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持把学习贯彻习近平总书记最新重要讲话精神作为第一议题,精心制定学习计划,通过召开党组会议、党组理论学习中心组会议、常委会

议,组织开展专题研讨会、专题宣讲会等形式,深研细悟习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面完整准确把握《条例》核心要义,增进思想认同,筑牢政治基础。

贯彻落实好《条例》,要坚持和加强党对人民政协工作的全面领导。中国最大的国情就是中国共产党的领导,党的领导是中国特色社会主义的最本质特征和最大优势。“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,是最高政治领导力量。”人民政协作为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地,必须始终把坚持和加强党的领导作为根本政治原则和重大政治责任,不断巩固和扩大党执政的群众基础和社会基础。(转二版)

近日,麦积区某幼儿园举行“我运动、我健康、我快乐”秋季主题趣味运动会,让孩子体验到了运动的快乐,进一步调动了孩子们参与体育活动的积极性。据了解,该趣味运动会将各年龄段的运动发展目标和部分社会发展目标精心设计到游戏中,让学生在园健康快乐、茁壮成长。

本报通讯员 窦耀辉 摄影报道